

政策解读

要点来了!今年的河湖管理工作这么干

株洲日报·掌上株洲记者/俞强年

以河长制促河长治和河道采砂管理

春种一粒粟,秋收万颗子。新的一年,河湖长制工作干什么?怎么干?如何干得好?近日,水利部公布《2022年河湖管理工作要点》(以下简称《要点》),我市水利系统随即进行了学习和讨论。

记者梳理发现,《要点》的包括了5个方面的内容,涉及27个工作要点,干货满满。

蓝图已绘就,奋进正当时。

“对标对表,真抓实干。”市河长办相关负责人表示,今年我市将从河流整体性和流域系统性出发,强化体制机制法治管理,严格河湖水域岸线空间管控和河道采砂管理,纵深推进河湖“清四乱”常态化规范化,推动各级河长和相关职能部门履职尽责,建设健康美丽幸福河湖。

河湖长考评为考核到个人

河湖管理和保护工作久久为功。相比往年,今年的河湖长制工作将进一步强化。

在强化河湖长制方面,既要有机制引领,又要部门实干,更要干有实效,主要从制定强化河湖长制的指导意见、部门联动、河湖长制监督检查、幸福河湖建设等9个方面着手。

思路决定出路。记者发现,《要点》中的“制定强化河湖长制的指导意见”虽言简意赅,但包括了两个方面的内容,一是常规动作不能缺,要履职尽责、监督检查、考核评价、协调联动等方面要持续落实落细;二是创新提质有所为,要立足新阶段、新形势、新特点、新任务,量体裁衣制定新的指导意见。

一条河的管理和保护不是一个部门的事。协调上下游、左右岸、干支流的联防联控联动,才能有“长效久清”的效果。《要点》要求,要筹备召开全面推行河湖长制工作部际联席会议暨加强河湖管理保护会议,加强对河湖长制工作的统筹协调。要完善联席会议机制,充分发挥各部门作用,要加强法规制度建设,不断提高各级河长办组织、协调、督办工作能力。

河湖美不美,关键在河长。河长合不合格?在实践中检验。《要点》明确,要继续开展幸福河湖建设,持续推动建设一批高质量国家水利风景区。如何确保河长守土尽责?将通过明察暗访,进一步加强河湖长制监督检查,同时严格河湖长制考核评价,县级以上河湖长要组织对相关部门和下级河湖长目标任务完成情况进行考核,对河湖长要考核到个人,强化结果运用,发挥考核“指挥棒”作用。

对优秀的河长要给予荣誉。《要点》要求,各级河长办要加强宣传培训,宣传报道和推介好“最美河湖卫士”“最美家乡河”的先进典型成果。

百尺竿头更进一步,让每一条河都实现河畅、水清、岸绿、景美、人和的管护目标。

一方面要加强河湖水域岸线空间管控,巩固完善河湖管理范围划界成果,抓好岸线保护与利用规划编制实施,加强河湖水域岸线空间分区分类管控,纵深推进河湖“清四乱”常态化规范化,开展妨碍河道行洪突出问题排查整治等工作;另一方面要加强河道采砂管理,全面落实采砂管理责任,规范河道砂石利用管理,开展河道非法采砂专项整治,强化流域直管河道采砂管理。

针对清理整治“四乱”问题,要坚决遏增量、清存量,将清理整治重点向中小河流、农村河湖延伸;组织开展监督检查,建立台账,指导督促有关地方抓好河湖突出问题整改。

针对妨碍河道行洪突出问题,要将确保河道行洪安全纳入河湖长制目

标任务,依法依规严肃处理侵占河道、湖泊等行为,汛前基本完成阻水严重的违法违规建筑物、构筑物等突出问题清理整治。

在规范河道砂石利用管理工作方面,试行河道采砂许可电子化,以规划为依据依法开展河道采砂许可,加强事中事后监管,特别是,要禁止以河道整治、航道疏浚为名行非法采砂之实。

在开展河道非法采砂专项整治工作方面,要持续开展河道非法采砂专项整治行动,强化行政执法与刑事司法衔接,及时移交违法犯罪线索,配合有关部门严厉打击“沙霸”及其背后“保护伞”。

在强化流域直管河道采砂管理工作方面,要充分发挥河湖长制作用,督促落实流域管理机构直管河道采砂管理责任,完善流域管理机构与相关地方协作机制,强化协调配合,共同维护直管河道采砂秩序。

党建引领提升河湖管护现代化水平

如今,信息化、数字化、大数据、智能化、数智化已成为水利现代化的标志。

在加强智慧河湖建设方面,《要点》着重提出三个具体内容:

一是提升河湖监管信息化水平,加强涉河建设项目信息化管理,推动流域管理机构直管河道采砂管理信息化建设,提高管理水平,提升管理效能。

二是开展河湖遥感监管。结合数字孪生流域(河流)建设,完善现有河湖遥感监管平台,推进图斑智能识别、疑似问题预警研判,对侵占河湖问题快速响应,做到早发现、早制止、早处置。

三是完善河湖管理信息系统。完善全国河湖长制管理信息系统、河湖管理督查App,优化完善各省级系统与水利部系统之间互联互通,实现业务协同和数据共享。

《要点》的最后一部分阐释,要发挥党建引领作用,不断提高河湖管理

能力和水平。

以学促干。强化理论武装,深入学习贯彻习近平总书记提出的节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力“十六字”治水思路,巩固拓展党史学习教育成果,推动党史学习教育常态化、长效化,增强河湖管理工作的使命感、责任感、紧迫感。加强政治建设,始终把党的政治建设放在首位,扎实开展模范机关、“四强”党支部创建,深入推进党内政治生活、重大事项请示报告等制度,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

以干践学。认真落实中央八项规定及其实施细则精神,坚定不移纠“四风”、树新风,深入开展调查研究,认真回应社会关切。全面落实党风廉政建设责任制,坚持“一岗双责”,持续实现党建和业务工作深度融合。加强基层河湖管理队伍建设,推动新阶段水利高质量发展。

在饮用水源保护区钓鱼?严肃查处



执法人员劝导非法垂钓者。通讯员/供图

株洲日报·掌上株洲讯(记者/俞强年 通讯员/王敏)“这里是饮用水源一级保护区,禁止钓鱼!”3月9日,石峰区河长办牵头区农业农村局、区城管局、街道办,在湘江沿岸开展保护母亲河守护一江碧水的巡查行动,对沿岸发现的非法垂钓进行劝导,对存在的“四乱”问题进行整治。

湘江是株洲人民的母亲河。

位于白石港位于石峰大桥的水域,属于我市一级水源地保护区。尽管这一段河岸线设置了“禁止垂钓”有标志牌,提醒市民保护水源,但仍有市民无视旁边标志牌的存在,正握着竹竿在钓鱼。

根据《中华人民共和国水污染防治法》规定,禁止在饮用水水源地一级保护区内,从事网箱养殖、旅游、游泳、垂钓或者其他可能污染饮用水水体的活动。执法人员表示,

如何让母亲河永葆“清”春?全民动员

株洲日报·掌上株洲讯(记者/俞强年 通讯员/费亚飞)3月9日,是保护母亲河日。当日,株洲经开区与龙头铺街道联合组织“喜迎二十大,永远跟党走,奋进新征程”保护母亲河行动,通过党员带头,群众参与,共同守护身边的幸福河湖。

3月,也是“雷锋月”。沿着兴龙桥至九龙桥,80人组成的护河队身穿红背心,手持清洁工具,兵分三路行动。龙头铺街道党工委、第一书记、第一总河长,街道办事处主任、总河长主动参加,各社区干部、志愿服务队成员积极行动,对龙母河沿岸的“四乱”问题进行整

治,特别是,区、镇河长办联动,对河道内的违章搭棚依法拆除。此次行动,共拆除8个棚子。以此为契,该区将在全域开展“美丽河湖”“优秀河长”“最美河湖卫士”等活动,发动更多的居民自觉参与到爱水护水行动中。

生命周刊

28831967 责任编辑:黄亚陵 美术编辑:许辛 校对:谭智方

200户助孕需求患者将被减免诊疗费



近日,株洲市中心医院与市红十字会成立“幸福家庭·健康株洲”公益联盟,60户未孕农村已婚育龄夫妇、城镇无业和低保家庭、特殊计生家庭每户将获5000元救助,200户助孕需求患者将获一定诊疗费用减免。项目预计筹资300万元连续三年开展“CPR+AED急救基地进社区”“生命续航——爱心助学”“我快乐我成长——儿童保健呵护”等三大行动。

株洲日报·掌上株洲记者/易楚瞳 通讯员/刘静 摄

医院学科建设如何突围?请看这三大“战术”

株洲日报·掌上株洲记者/刘琼 通讯员/张曦予

各级重点学科数目位列全省市州第一,这是市中心医院在今年全市卫健工作会议上晒出的“家底”。

它为何能在全省的市州医院拔得头筹?抓好“比较优势”、采取“压倒性投入”、利用“放大镜效应”……剖析市中心医院在学科建设上采用的“战术”,我们或许能找到答案。

抓好“比较优势”,塑造重点学科

比较优势,是经济学中的一个理论。在中国历史上,大家熟悉的田忌赛马的故事,就是对比较优势理论的一个很好诠释。

作为一家三甲综合性医院,与其他综合医院一样,市中心医院学科众多,各学科水平互有长短。

如何实行差异化发展,塑造重点学科?市中心医院的策略就是抓好比较优势。

先看这样一个案例。3个月前,在市中心医院消化内科,一项新技术让不少腹腔镜疾病患者感到欣喜。该科室率先在株洲地区应用腹腔镜成像系统进行精准治疗,避免了外科手术探查对患者造成的心身伤害。

早在1993年,市中心医院消化内科就独立成科,此后发展迅速。

“学科建设就像是育苗,优势学科就像是一颗好苗子,自然会成为我们的王牌选手。”市中心医院院长蔡安烈说,2010年,在医院大力支持下,消化内科成功申报国家临床重点专科。

之后,该学科不断向外突破。聘请湘雅名医坐诊,建立李兆申院士专家团队工作站消化中心株洲分中心……如今,让该科室的消化疾病诊疗水平迈入“国家级”行列。

“在已有的优势基础上进行持续投入,自然会产生累积效应,达到事半功倍的效果。”蔡安烈介绍,该院以“成熟一批、成长一批、孕育一批”的方式全方位搭建学科建设平台,通过不同的资源投入进行分级支持,实现差异化发展,抓好比较优势。目前,已建立2个国家临床重点专科、5个省级重点专科。未来,该院将力争在5年内新增10个省级及以上重点临床学科。

采取“压倒性投入”,实现筑巢引凤

光选出好苗还不行,只有给予充足的养分、阳光,幼株才能茁壮成长。

在推进重点学科品牌建设过程中,市中心

医院采取的另一个策略便是“压倒性投入”。

压倒性投入是一条军事原则。《孙子兵法》上说:十则围之,五则攻之。意思就是,若要保证打赢,就一定要压倒性地投入兵力和资源。

1月11日,湘雅名医杨明施教授工作室落户市中心医院。据悉,这是该院引进的第14个特聘教授工作室。

与北京阜外心血管病医院、上海东方肝胆外科医院、上海华山医院、上海瑞金等院开展深度合作;相继与吴孟超、李兆申、周宏灏等3名院士建立合作平台……

有人评价,这些年,市中心医院在学科建设上动作频频,不惜重金。

“人才是学科建设的基础。引进人才就像挪树一样,挪的树越大,带的土堆就越大,挖的坑就得越大,浇水也得越多,它才能活。”蔡安烈说,在学科建设上只有采取“压倒性投入”,才能不拘一格降人才。

制定《株洲市中心医院科研经费管理办法》,修订《株洲市中心医院科研奖励的规定》……近年来,该院相继出台系列科技兴院举措,医务人员的科研热情被点燃。2020年,该院2个项目获国家自然科学基金立项,这是株洲市卫生系统首次实现国家自然科学基金立项“零”的突破。

利用“放大镜效应”,扩大品牌影响力

2月21日,在攸县新市镇卫生院,一场特殊的推进会正在有条不紊地推进。

原来,前段时间,市中心医院牵手该卫生院,组建了农村护联体。

据悉,新市中心卫生院所辖居民26万余人,其中老年人3900余人。“牵手”后,市中心医院、新市镇中心卫生院以及各村卫生室将通过“互联网+护联体”模式,以各专科为模块推出项目,最终实现区域慢性病患者的个性化科学管理。

这是市中心医院在学科建设上实行“放大镜效应”的一个缩影。

众所周知,在太阳光下,用放大镜对好焦距,在一张纸上把光源聚焦,很快这张纸就会被燃烧。事实上,在学科建设上,“放大镜效应”同样适用。

为了让优质资源下沉,扩大品牌学科的影响力,市中心医院不断扩大“朋友圈”。2018年,该院在全市范围内牵头成立“护联体”,上门为慢病患者提供服务;2020年8月,与株洲汇加肿瘤医院签订医联体协议,逐步实现资源共享,床位共享,推进肿瘤专科建设。同年12月,与炎陵县人民政府签订第二轮医疗服务协议,与醴陵市中医院构建骨科联盟……如今,该院的学科品牌影响力与日俱增。

以练为战守防线

近段时间,国内疫情形势逐渐严峻、复杂。3月10日,市三三一医院检验科举行了一场疫情防控技能大练兵。

据悉,当天重点考核医护人员穿脱防护服、卫生消毒等是否到位。

防护服破损了怎么办?手套不符合要求该如何处理?……为了提升考试难度,现场还增加了不少临时考题,考验医护人员的应急处置能力。

“我们希望通过这样的大练兵,提升医护人员疫情防控的水平,帮助他们更好地自我保护,为百姓守好健康防线。”市三三一医院相关负责人说。

株洲日报·掌上株洲记者/刘琼 通讯员/阳婷婷 摄



患者心脏骤停 医生跪床施救

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘琼 通讯员/谭盼盼 李婷)患者突发心脏骤停,医生跳上平床跪着为患者进行不间断心肺复苏……近日,这惊险又暖心的一幕就发生在省直中医院。

3月9日早上8时左右,省直中医院呼吸二科病房的医护人员正在交班。

“我的父亲喊不应了。”这时,一位患者家属神色慌张地跑进医生办公室求救。

见状,该科主任曹伟云带领医护人员马上准备抢救物品,他们三步并作两步跑至病房。此时,患者意识全无,心脏骤停。

做心肺复苏,上心电监护,建立静脉通路,吸痰……病房里,医生分工协作实施抢救。病房外,护士们调度电梯、紧急联系内科ICU行气管插管。

很快,患者恢复了心跳。

“立即转运ICU!”曹伟云一声令下。为了维持患者微弱的心跳,一切准备就绪后,医生刘浩雷跳上平床,跪着为患者进行不间断心肺复苏。最终,他们仅用了一分钟,就将患者转运至ICU进行继续治疗。